
Podplukovník Ing. Vlastimil Lidický

Proti- 
výsadková 

obrana
na teritoriu 

vojenského 
okruhu

Je jasné, že v souladu s plánovanými 
úkoly a sledovanými cíli vojsk NATO na 
středoevropském válčišti bude náš prav­
děpodobný nepřítel používat v pásmu proti 
ČSSR od samého zahájení nepřátelství 
v široké míře vzdušné výsadky nejrůzněj­
šího druhu a určení (rozbor viz článek 
pplk. Ing. Ulče a pplk. Ing. Peťka).

V současném pojetí zásad ozbrojeného 
střetnutí a smazání podstatných rozdílů 
mezi frontou a zápolím vyvstává otázka 
boje s výsadky nepřítele do popředí jak 
na válčišti, tak i na teritoriu vlastního 
státu. Proto je protivýsadková obrana teri­
toria jedním z hlavních opatření obrany 
a ochrany státního území.

Všeobecnými zásadními požadavky ni­
čení nepřátelských výsadků jsou:

— ničit nepřátelské vzdušné výsadky 
v prostorech jejich dislokace, soustředění, 
neoo ve vyčkávacích prostorech;

— ničit nepřátelské vzdušné výsadky 
při nasedáni do letounů na odletových le­
tištích;

— ničit nepřátelské vzdušné výsadky 
za letu nad sestavou vlastních vojsk, při 
přeletu linie fronty a při letu nad se­
stavou našich vojsk;

— ničit je při vysazování z letounů 
v prostorech vysazení, během sestupu na 
padácích a za jejich přistání;

— ničit je po přistání blokováním pro­
storů vysazení, rozhodnými zásahy po­
zemních sil a prostředků, rozdělením je­
jich sestav a ničením po částech.

Tyto úkoly plní jak prostředky daleké­
ho dosahu (strategické a frontové letec­
tvo, raketové vojsko HV a frontu), tak 
prostředky PVO vojsk, síly a prostředky 
PVOS a vyčleněné síly a prostředky teri­
toria.

Vycházíme-li z úkolů nebo použití ne­
přátelských taktických nebo operačních 
výsadků, budou tyto výsadky vysazovány 
v souladu se situací na frontě a celkovým 
zámyslem operace někde v týlovém pásmu 
našich armád. Jejich činnost bude časově 
a prostorově skloubena s činností na 
frontě.

Zvláštní postavení a charakter bude 
mít boj s diverzně průzkumnými odřady 
nepřítele vysazenými na území okruhu.

Opatření proti strategickým výsadkům 
nebudou vojenské okruhy zpravidla schop­
ny realizovat a zabezpečit vlastními sila­
mi a prostředky. To bude úkolem vyšších 
orgánů.

Místo a úloha jednotlivých stupňů ve­
lení na teritoriu je známá ze základních 
ustanovení, statutů a usnesení nejvyšších 
armádních, stranických a státních orgánů. 
I když se tyto otázky v současné době
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ještě dořešují hlavně v otázkách organi­
zace, kompetence a vzájemných vztahů, 
přece můžeme již nyní stanovit určité 
teoretické normy a zásady těchto opat­
ření.

Za opatření protivýsadkové obrany 
(jednoho z hlavních prvků ochrany a 
obrany teritoria) v rámci teritoria CSSR 
plně odpovídá ministerstvo národní obra­
ny. Na teritoriu jednotlivých vojenských

Cílem protivýsadkové obrany teritoria 
vojenského okruhu bude nedovolit vysa­
zení nepřátelského výsadku na teritoriu 
a zničit ho před splněním jeho úkolu.

Okoly protivýsadkové obrany teritoria 
vojenského okruhu budou spočívat přede­
vším:

— v organizaci nepřetržitého pozoro­
vání a protivýsadkové hlásné služby;

— v ničení vzdušných výsadků nepříte­
le v součinnosti se silami a prostředky 
PVOS ve vzduchu a při jejich vysazení;

— v ničení výsadku nepřítele všemi vy­
členěnými silami teritoria na zemi.

К řízení a součinnosti v otázkách proti 
výsadkové obrany má veltielství vojenské 
ho okruhu vyčleněny příslušné orgány, 
síly a prostředky.

Budou-li na teritoriu vojenského okru­
hu rozmístěny síly a prostředky polních 
vojsk frontu a bude-li teritorium vojenské­
ho okruhu v prostoru frontového týlu (po­
hraniční vojenské okruhy), pak otázky 
protivýsadkové obrany budou řešit orgány 
polního velení v součinnosti s orgány ve­
litelství vojenského okruhu a příslušnými 
stranickými a státními orgány. To zna­
mená, že v takových situacích bude kla­
den zvýšený důraz na součinnostní opa­
tření jednotlivých orgánů a složek a bude 
potřebné zvlášť dokonale delímitovat 
otázky pravomoci, odpovědnosti a jednot­
livé úkoly vyčleněných sil a prostředků.

Při rozdělení úkolů protivýsadkové 
obrany na jednotlivé stupně velení (pol­
ního vojska, vojenský okruh, KW, OVV) 
bereme v úvahu:

— pravděpodobnou možnou silu, slože­
ní, důležitost a význam nepřátelských vý­
sadků;

— možnosti, složení, výzbroj a určení 
sil a prostředků vyčleněných к ničení vý­
sadků a jejich rozmístění (dislokaci);

— důležitost a význam prostoru mož­
ného působení výsadků z hlediska jeho 
polohy v sestavě polních vojsk, týlu či 
na teritoriu vojenského okruhu.

Velitelství vojenského okruhu v rámci

okruhů tato opatření řídí jednotlivá veli­
telství vojenských okruhů, v krajích a 
okresech pak příslušná krajská a okresní 
vojenská velitelství (dosud KVS a OVS).

Na řízení a zabezpečení všech opatře­
ní ochrany a obrany teritoria se podílejí 
v součinnosti s orgány vojenského velení 
též další stranické a státní orgány v kom­
petenci podle příslušného stupně organi­
zace.

ťr—

teritoria CSSR bude odpovídat za proti- 
výsadkovou obranu především na svém te­
ritoriu, i když některé úkoly protivýsad­
kové obrany bude muset být připraveno 
plnit na hranicích svého teritoria, často 
i ve prospěch sousedního území okruhu. 
Takové případy nebudou řídké a budou-lí 
na rozhraní dvou vojenských okruhů mož­
né cíle, objekty či prostory, kdy by ne­
přítel mohl výsadků použít, bude při plá­
nování opatření protivýsadkové obrany 
těchto objektů nebo prostorů řešit potřeb­
ná opatření a slaďovat součinnostní otáz­
ky nadřízený orgán velení (MNO).

Ze sil a prostředků к účinné proti­
výsadkové obraně mohou být na území 
vojenského okruhu rozmístěny:

— síly a prostředky PVOS (letectvo, 
PL raketové vojsko, PL dělostřelectvo);

— síly a prostředky polních vojsk (i je­
jich prostředky vojskové PVO), budou-lí 
rozmístěny, i když dočasně na teritoriu 
vojenského okruhu;

— vlastní síly a prostředky teritoria 
VO předurčené к úkolům ochrany a obra­
ny;

— vojenské síly a prostředky MNO dis­
lokované na teritoriu okruhu (školy, vý­
cviková zařízení, týlové útvary a jednot­
ky);

— síly a prostředky krajských a okres­
ních vojenských velitelství;

— síly a prostředky komisí obrany jed­
notlivých krajů a okresů (síly a prostřed­
ky ministerstva vnitra, civilní obrany 
apod.);

— jednotky, útvary a orgány lidových 
milicí rozmístěných na teritoriu okruhu.

V případě vysazení vzdušného výsadku 
je zásadou, že boj s nepřátelskými vzduš­
nými výsadky zahajují ty síly, které budou 
nejblíže prostoru vysazení, a to i takové, 
které nejsou k boji s výsadky předurčeny.

I když organizační strukturu, výzbroj, 
vybavení a ostatní otázky zabezpečení 
vlastních a prostředků vojenského okruhu 
nemáme v současné době ještě dořešenu 
a ujasněnu, je požadavkem, aby velitel-
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ství okruhu mělo jednotky к ochraně a 
obraně v takových počtech a ve složení, 
které by zabezpečovalo splnění všech plá­
novaných opatření ochrany a obrany, tedy 
i protivýsadákovou obranu teritoria vo­
jenského okruhu.

Souhlasím s předchozími autory, že na 
stupni vojenský okruh, KW a OVV bude 
vhodné zpracovat „Plán obrany proti 
vzdušným výsadkům“ a souhlasím též 
s jeho pravděpodobnou obsahovou náplní.

Tento plán bude zpravidla grafickým 
vyjádřením a sladěním úkolů vyčleněných 
sil a prostředků a prvků zabezpečení co 
do místa, času a vzájemné součinnosti.

Plán obrany proti vzdušným výsadkům 
doplníme podle potřeby propočty, tabul­
kami a schématy.

Tento plán je vševojskovým dokumen­
tem. Na stupni VO se na konečném zpra­
cování kromě příslušníků operačního od­
dělení podílí řada představitelů součin­
nostních složek, kteří jej za opatření a 
úkoly své složky v něm uvedené potvrzují 
svým podpisem. Plán schvaluje v kom­
plexu „Plánu ochrany a obrany teritoria 
vojenského okruhu“ nadřízený (MNO).

Velitelství vojenského okruhu na zá­
kladě tohoto plánu by mělo uložit podří­
zeným krajským vojenským velitelstvím 
úkoly, které by tyto rozpracovávala na 
svém stupni к plnění vlastními silami 
a prostředky a pro svá podřízená okresní 
vojenská velitelství.

Výkonným stupněm v otázkách obrany 
a ochrany teritoria je stupeň kraje. К za­
bezpečení úkolů obrany a ochrany teri­
toria jsou v jednotlivých krajích [okre­
sech) ustanoveny komise obrany. Jsou to 
orgány výborů KSČ (KSS) příslušného 
stupně územní organizace.

К zabezpečení obrany a ochrany teri­
toria zpracujeme na stupni kraje a okresu 
„Souhrnný plán ochrany a obrany teri­
toria kraje (okresu)“.

Tento souhrnný plán řeší celou řadu 
zásadních opatření a kromě jiného též 
likvidaci a boj se vzdušnými výsadky ne­
přítele.

К těmto jednotlivým řešeným opatře­
ním v souhrnném plánu zpracujeme pří­
slušné hlavní dokumenty. Po stránce 
protivýsadkové obrany to je „Plán obrany 
proti vzdušným výsadkům nepřítele“.

Orgány vojenského okruhu organizují 
silami a prostředky teritoria obklíčení 
taktického nebo operačního výsadku a pak 
jeho likvidaci, někdy i za pomoci nej­
blíže dislokovaných sil ČSLA (motostřelec- 
kých, tankových) a za využití letectva 
PVOS, pokud bude к dispozici.

Velitel vojsk, určený к likvidaci, je 
povinen úzce spolupracovat s příslušnou 
komisí obrany KV KSČ. Vlastni likvidace 
výsadků probíhá v zásadě stejným způso­
bem jako ničení obklíčeného nepřítele.

Boj s nepřátelskými diverzními výsad­
ky nebo speciálními skupinami organizují 
krajská a okresní vojenská velitelství si­
lami a prostředky к tomuto účelu zvlášť 
vyčleněnými. Někdy к této akci mohou 
použít i vojsk dočasně dislokovaných 
v tomto prostoru. Vyhledávání a pátrání 
po vzdušných výsadcích nepřítele je sta­
rostí krajské správy SNB.

Samostatnou vojenskou akci pak vedou 
síly a prostředky velitele krajského vojen­
ského velitelství a okresního vojenského 
velitelství za součinnosti příslušníků kraj­
ské správy SNB (okresního oddělení VB).

Na stupni kraje v těchto opatřeních 
boje proti výsadkům nepřítele vystupuje 
do popředí úloha a místo součinnostních 
opatření a úkolů příslušné komise obrany 
kraje a sladění součinnosních otázek se 
stranickými a státními orgány a jejich 
silami a prostředky. Budou tedy „Plány 
protivýsadkové obrany“ příslušných kra­
jů základními prvky plánu protivýsadkové 
obrany teritoria vojenského okruhu. To 
potvrzuje i okolnost, že tíha uvedomova­
cích, hlásných a průzkumných úkolů bude 
spočívat právě na těchto nižších stupních.

Krajská a okresní vojenská velitelství 
budou v otázkách protivýsadkové obrany 
plnit kromě jiných především tyto hlavní 
úkoly:

— přijmout od operativních štábů kraj­
ských správ SNB informační zprávy a si­
tuace při vyhledávání nepřátelských vzduš­
ných výsadků;

— uvádět do bojové pohotovosti (nebo 
příslušných stupňů pohotovosti) vyčleněné 
síly a prostředky krajského vojenského 
velitelství;

— v součinnosti s krajskou správou 
SNB organizovat vlastní průzkumnou čin­
nost podle jednotného plánu agenturně 
operativního pátrání;

— vysílat podle situace a potřeb do 
štábu krajské správy SNB styčného dů­
stojníka к zabezpečení rychlého přenosu 
zpráv;

— uvádět do bojové pohotovosti štáb 
к řízení vojskové akce a organizovat ze 
svého stupně otázky součinnosti;

— organizovat a řídit na základě roz­
hodnutí komise obrany vojskovou akci 
к likvidaci nepřátelského vzdušného vý­
sadku;

— soustřeďovat zadržené osoby na fil­
trační místo, kde je odevzdávat vyšetřo­
vacím orgánům;
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— v případě, že velitel krajského vo­
jenského velitelství bude na teritoriu kraje 
likvidovat dvě skupiny nepřátelských 
vzdušných výsadků, bude KW řídit akci 
v nejdůležitějším prostoru a na ostatních 
místech pověří řízením příslušného velite­
le okresního vojenského velitelství.

Jednotky Lidových milicí jsou ozbroje­
nou složkou krajských a okresních vý­
borů KSC (KSS). Při vyhledávání, pátrá­
ní a vojskové akci proti vzdušným výsad­
kům nepřítele může jich být použito až 
po souhlase vedoucího tajemníka přísluš­
ného stupně orgánu KSC (KSS).

Při vyhodnocování možných prostorů 
vysazení nepřátelských vzdušných výsad­
ků je třeba brát v úvahu charakter terénu 
a vyhodnotit, do jaké míry tento ztěžuje 
plánovaná protivýsadková opatření, z hle­
diska použití vlastních sil a prostředků 
к likvidaci výsadků a jak svou tvárností 
naopak napomáhá к splnění úkolů vzduš­
ného výsadku nepřítele.

Po vyhledání a stanovení takových 
prostorů si štáb musí ujasnit potřebu sil 
a prostředků к jeho uzavření (blokování), 
stanovit potřebné síly к aktivnímu půso­
bení a ničení výsadků a síly к všestran­
nému zabezpečeni. Zde rozhodující úlohu 
sehrávají v případě skutečného vysazení 
vzdušného výsadku nižší stupně jednotek 
armády v součinnosti s jednotkami SNB 
na stupni kraje a okresu.

Pozorovací a hlásná protivýsadková 
činnost je svým těžištěm položena přede­
vším na nejnižší stupně těchto orgánů 
v okresech a jednotlivých obcích se širo­
kým využitím orgánů civilního obyvatel­
stva.

I když civilní obyvatelstvo bude nej­
širším a největším zdrojem zpráv o pří­
tomnosti vysazených vzdušných výsadků 
a bude aktivováno s důrazem na zájmové 
prostory a objekty, přece jen organizova­
nou kostrou a základem protivýsadková 
hlásné služby (kromě obyvatelstva) bude:

— systém posádkových pozorovacích 
stanovišť vzdušného prostoru;

— systém pozorovacích stanovišť teri­
toriální radiační hlásné služby (3—4 druž­
stva na jeden okres);

— systém radiotechnických hlásek 
PVOS;

— dislokace a rozmístění orgánů VB 
a jejich pomocníků (i z řad civilního oby­
vatelstva).

Rozmístění těchto orgánů a systém 
uvědomování pojítek se uvádí v plánu 
obrany proti vzdušným výsadkům kraje 
(okresu).

Bylo-И zpozorováno a hlášeno vysazení 
vzdušného výsadku nepřítele v některých 
prostorech, nebo nalezeny stopy po jeho

vysazení, je povinností nejbližších orgánů 
stupně okresu (00 VB) organizovat prů­
zkum prostorů vysazení nepřátelského 
vzdušného výsadku a zahájit okamžité 
pátrání. Současně se aktivují v přísluš­
ném ohroženém územním obvodu tato 
opatření:

— pozorovací a hlásný systém hlásí 
přítomnost a vysazení vzdušného výsadku 
nepřítele podle systému a pořadí hlášení;

— - v daném prostoru zesílíme dozorčí 
a strážní orgány všech stupňů s důrazem 
na objekty charakteru zvláštní důležitosti;

— uvedeme do plné bojové pohoto­
vosti nejblíže dislokované síly a prostřed­
ky к zásahu proti vzdušnému výsadku ne­
přítele.

К průzkumné činnosti a pátrání po 
vzdušných výsadcích nepřítele je výhodné 
použít vrtulníků nebo letounů pomalého 
typu (spojovací letouny, kurýrní letouny 
typu CÁP, ČMELÁK, letouny AGROLETU 
apod.).

Jednotky určené к likvidaci vzdušného 
výsadku nepřítele se přesunují do prosto­
ru pátrání ihned s cílem;

— nedovolit výsadku rozvinout a or­
ganizovat činnost podle vlastního plánu;

— ničit vzdušný výsadek nepřítele 
ihned po jeho zjištění a vypátrání.

Vyhledávání a ničení nepřátelských 
agentů, diverzantů, záškodníků a jiných 
osob, které byly na teritorium vysazeny 
vzdušnou cestou jednotlivě, nebo v malých 
skupinách, mají na starosti bezpečnostní 
orgány příslušného stupně organizace te­
ritoria (KS-SNB. 00-VB) apod.).

Je-li shoz nepřátelského vzdušného vý­
sadku na větším prostoru a síla vysaze­
ného výsadku nepřítele taková, že bezpeč­
nostní orgány nejsou schopny samy situ­
aci vyřešit a zvládnout, vznikají podmínky 
к vojskové akci.

Vojsková akce je organizovaný zásah 
všech vyčleněných sil a prostředků pří­
slušného územního obvodu za řízení pří­
slušného vojenského velitele (velitele 
KW, OVV), který v souladu s cíli a úkoly 
„Plánu ochrany a obrany kraje (okresu)“ 
připraví opatření к rychlému vypátrání, 
blokování a zničení nepřátelského vzduš­
ného výsadku.

Zde jde již o taktickou činnost jedno­
tek a útvarů Cs. lidové armády v souladu 
s opatřeními a úkoly bezpečnostního apa­
rátu státu. Při vojskových akcích klademe 
zvláštní důraz na zabezpečení a organi­
zaci dokonalé a těsné vzájemné součin­
nosti.

Cílem vojskové akce Je nedovolit a ne­
dopustit rychlým zásahem vyčleněných sil 
a prostředků spojení jednotlivců a malých
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výsadkových skupin vysazených v různých 
prostorech, znemožnit jim přístup к urče­
ným objektům, maximálně využit počáteč­
ní neorganizovanosti vzdušného výsadku 
nepřítele ihned po jeho vysazení, omezit 
(blokovat) prostor jeho činnosti a při­
stoupit ihned к jeho postupné likvidaci.

Prostor vzdušného výsadku nepřítele 
blokujeme clonami určených jednotek. Na 
možných směrech postupu vzdušného vý­
sadku nepřítele zřizujeme zásahy a vý­
bušné zátarasy.

Souhlas к vojskové akci proti vzduš­
nému výsadku nepřítele dává příslušný 
předseda komise obrany na základě cel­
kového zhodnocení situace. К zabezpečení 
velení vytváříme u příslušného KW (OW) 
štáb v čele s velitelem vojskové akce. Do 
štábu zařadíme též styčné orgány a funk­
cionáře složek, které se na vojskové akci 
podílejí (LM, VB apod.).

Velitel a štáb vojskové akce musí nej­
prve zhodnotit situaci, ujasnit si úkol a

vydat potřebná předběžná nařízení vyčle­
něným silám a prostředkům. Po ujasnění 
situace a zhodnocení úkolu přijímá vyčle­
něný velitel vojskové akce rozhodnutí, na 
základě kterého štáb akce zpracovává roz­
kaz pro podřízené a zabezpečí tato opa­
tření:

— plánuje a řídí přesuny vyčleněných 
sil a prostředků do prostoru akce к za­
ujetí bojové sestavy;

— doručení zpracovaných rozkazů a 
nařízení velitele akce vykonavatelům;

— vyhodnocuje další zprávy o pohybu 
a činnosti nepřátelského vzdušného vý­
sadku od průzkumných orgánů, obyva­
telstva apod.;

— zpracovává potřebné dokumenty a 
rozkazy (hlášeni);

— organizuje, zabezpečuje a uskuteč­
ňuje nepřetržité spojení a velení v akci;

— řídí veškeré zabezpečení akce, včet­
ně otázek materiálně technického a zdra­
votnického zabezpečení.

Po odchodu polních vojsk z teritoria 
vojenského okruhu budou úkoly účinné 
protivýsadkové obrany spočívat především 
na útvarech a jednotkách ochrany a obra­
ny teritoria. Jak jsem již uvedl, základním 
požadavkem těchto útvarů a jednotek je 
jejich vysoká manévrovost (rychlost a 
pohyblivost i v těžkém terénu) a značná 
palebná síla. Tyto útvary a jednotky by 
měly mít své vlastní součásti průzkumu, 
spojení a týlového zabezpečení.

Nejvýhodnější bude na stupni vojen­
ského okruhu mít útvar v hodnotě brigá­
dy (brigáda ochrany teritoria), která by 
měla v jednotlivých krajích výhodně dis­
lokovány své útvary v hodnotě pluku 
nebo praporu.

Na stupni kraje bude výhodné mít 
bud obdobný útvar (prapor), nebo jednot­
ku na obrněných transportérech v hodnotě 
motostřelecké roty.

Sila a počty těchto Jednotek by se 
měla řídit podle místa a úlohy přísluš­
ného územního obvodu v rámci teritoria 
CSSR a vojenského okruhu.

Řízením těchto sil a prostředků ochra­
ny a obrany bude výhodné pověřit náčel­
níka štábu VO, který cestou operačního 
oddělení VO (na stupni KW — NŠ a ope­
rační skupina) může nejúčinněji řídit a 
zabezpečovat plnění jim předurčených 
úkolů.

Určitými zvláštnostmi bude pozname­
nána i příprava velitelů a štábů, jakož

i výcvik těchto útvarů a jednotek. V pří­
pravě bude především potřebné, aoy ve­
litelé a štáby těchto útvarů a jednotek si 
osvojily a zvládly tyto otázky:

— teoretické zásady použití vzdušných 
výsadků nepřítelem, zásady a způsoby ve­
dení jejich bojové činnosti od okamžiku 
vysazení, až po jejich činnost po případ­
ném splnění úkolů, způsoby, organizaci a 
metody práce diverzních skupin nepřítele, 
jejich výzbroj, výstroj, výcvik a schop­
nosti);

— vlastní zásady a prvky organizace 
boje se vzdušnými výsadky nepřítele, tak- 
ticko-technické normy, zásady organizace 
a řízení vojskových akcí a určité metody 
výcviku podřízených vojsk;

— zásady a prvky nepřetržité a pevné 
součinnosti jak mezi vlastními jednotkami 
a součástmi, tak i mezi jednotkami Cs. 
lidové armády a ostatními ozbrojenými 
státními a stranickými složkami;

— zásady pevného velení a nepřetrži­
tého zabezpečení spojení při přípravě a 
vedení akcí v těžkém, hornatém a zales­
něném terénu i za nevýhodných povětr­
nostních podmínek (mlhy, sníh apod.), 
znalosti používání kódů, pomůcek utaje­
ného velení a signálů к utajení akce;

— znalosti terénu v prostoru svého 
možného působení, jakož i osobní znalosti 
funkcionářů a velitelů součinnostních jed­
notek.

Po stránce bojové a politické přípravy 
těchto útvarů a jednotek bude kromě ob-
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vyklých zásad platných pro vojska Cs. 
lidové armády, především nutné:

— naučit vojáky znát formy, způsoby 
a metody bojové činnosti nepřátelských 
vzdušných výsadků;

— zvyšovat jejich tělesnou a fyzickou 
připravenost к plnění náročných a namá­
havých úkolů;

— zvládnout dokonale způsoby bojové 
činnosti v horských a zalesněných oblas­
tech a za ztížených povětrnostních podmí­
nek;

— naučit je mistrně ovládat své zbra­
ně, techniku a znát jejich možnosti;

— seznámit se a dokonale zvládnout 
otázky výcviku jednotlivce, především 
v boji muže proti muži, otázky dovedného 
využívání terénu, plížení, maskování a do­
konalé orientace;

— vypěstovat ve vojácích rozhodnost, 
iniciativu a akceschopnost za každých 
podmínek;

— naučit je samostatnosti ve správném 
a rychlém rozhodování, tvrdosti к sobě 
1 к nepříteli a odvaze;

— odnaučit je strachu a vypěstovat 
u nich pocit hrdosti a svědomitosti při 
plnění služebních úkolů.

Bude proto třeba, aby к plnění 
těchto úkolů а к zařazení do těchto útvarů

a jednotek byli vybíráni vojáci tělesně a 
fyzicky zdatní, schopní plně nést těžký a 
namáhavý výcvik a úspěšně splnit uložené 
úkoly. Zvláštní důraz klademe na pro­
věrku osobních vlastností jak velitelského 
sboru, tak i vojáků, na otázky spolehli­
vosti, politického přesvědčení a vlastního 
uvědomění.

Neméně důležitým předpokladem je vy­
soká bojová pohotovost těchto útvarů a 
jednotek.

Dislokaci sil a prostředků ochrany a 
obrany teritoria vojenského okruhu volí­
me s přihlédnutím:

— к účelnému a efektivnímu rozmís­
tění těchto sil a prostředků na teritoriu 
vojenského okruhu (nejvýhodnější bude 
počítat vždy na území kraje Jeden útvar), 
podle prostoru důležitosti a možné hrozby 
s požadavkem na rychlost zásahu útvaru 
(jednotky);

— к zabezpečení dobrého a pevného 
velení a spojení útvaru (jednotky) s nad­
řízenými;

— к podmínkám materiální a výcviko­
vé základny útvaru (jednotky);

— к možnostem rychlé dotace velitel­
skými a odbornými kádry a osobami muž­
stva ze zálohy při uvedení útvaru (jed­
notky) do mobilizační a bojové pohoto­
vosti.

Organizační struktura ochrany a obrany státního území musí být již v míru přizpů­
sobena požadavkům války. Při jejím zahájení již není čas к dlouhým přípravám jak 
po stránce organizační, tak po stránce materiální. Proto se i u nás v 6s. lidové armádě 
realizují veškerá opatření z hlediska připravenosti teritoria pro případ možné války.

Z hlediska potřeb ochrany a obrany к zabezpečení plnění důležitých potřeb života 
státu za války a tím i potřeb polních vojsk vedoucích ozbrojený boj s nepřítelem na 
válčišti přistupuje strana a vláda v současné době к rozhodnému řešení otázek výstavby 
organizační struktury ve všech oblastech, nevyjímaje oblast vojenského řízení a velení.

Na základě reálných zjištění o stavu, výcviku, dislokaci a možných úkolech nepřá­
telských taktických, operačních a strategických vzdušných výsadků, jakož i o budování, 
úkolech a možnostech použití vzdušných výsadků zvláštního určení (diverzních, prů­
zkumných apod.) v příští možné válce se přijímají již nyní reálná opatření к jejich 
rychlému zničení prostředky teritoria.

Otázky účinné protivýsadkové obrany se tak dostaly na jedno z prvních míst v úko­
lech obrany a ochrany teritoria.
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